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 रोजगार सजृन 

1587. ीमती संगीता आजादः  

या ामीण वकास मं ी यह बताने क  कृपा करगे क: 

(क)  सरकार का वचार, वशेषकर म य भारत म जहां आ दवासी समुदाय ामीण बेरोजगार  से 
बुर  तरह भा वत ह, वहाँ महा मा गांधी रा ीय ामीण रोजगार गारंट  योजना 
(एमजीएनआरईजीएस) का यान प रसपं  सजृन से रोजगार सजृन क  ओर कस कार 
के त करने का है; 

(ख) मनरेगा को और अिधक मांग आधा रत और ामीण बेरोजगार  को रोजगार संबंधी 
आव यकताओं के ित उ रदायी बनाने के िलए कौन-कौन से विश  कदम उठाए गए ह; 

(ग)  सरकार ारा के य पठार म विभ न े  के िलए वशेषकर ामीण रोजगार म िसचंाई क  
मह वपूण भूिमका को पहचानने वाले आ दवासी समुदाय  के सामने आने वाली चुनौितय  का 
समाधान करने के िलए सदंभ- विश  िसचंाई ोटोटाइप तयैार करने हेतु कन- कन पहल  पर 
वचार कया जा रहा है; 

(घ)  या सरकार यापक काया वयन के िलए िस वल सोसायट  संगठन  को शािमल करेगी और 
मौजूदा ोटोटाइप का लाभ उठाएगी और य द हां, तो त संबंधी यौरा या है; 

(ङ)  या सरकार मनरेगा क  कम मजदरू  दर के मु  पर वचार कर रह  है; 
(च)  य द हां, तो मं ालय के इस मु े का समाधान कस कार करने और यह सिुन त करने क  

योजना है क मजदरू  दर ित पध  ह  और रा य क  यूनतम मजदरू  दर  के अनु प ह ; 
और 

(छ)  या रोजगार के अवसर  म और वृ  करने के िलए काय दवस  क  सं या को मौजूदा 100 
दन  से आगे बढ़ाने का ताव है? 

 

उ र 
ामीण वकास रा य मं ी 
(सा वी िनरंजन योित) 

(क) और (ख):  महा मा गांधी रा ीय ामीण रोजगार गारंट  योजना (महा मा गांधी नरेगा योजना) 
एक मांग आधा रत मजदरू  रोजगार काय म है जसके अंतगत येक व ीय वष म येक 
ामीण प रवार, जसके वय क सद य अकुशल शार रक म करने के इ छुक ह उ ह कम से कम 



सौ दन  का गारंट कृत मजदरू  रोजगार दान कया जाता है। इस कार, मजदरू  रोजगार दान 
करने क  या म उ पादक और थायी प रसपं य  का िनमाण होता है। 
महा मा गांधी रा ीय ामीण रोजगार गारंट  योजना के अंतगत य गत प रस प य  का सजृन 
वयं क  भूिम पर भी कया जा सकता है जसम वे प रवार वयं भी काय कर सकते ह और वे 

रा य /संघ रा य े  ारा अिधसूिचत मजदरू  दर के अनुसार मजदरू  ा  करने के हकदार ह। 
अनुसूिचत जनजाितय  (आ दवािसय  स हत) के िलए वशेष ावधान कए गए ह, महा मा गांधी 
नरेगा क  अनुसूची-I के पैरा 5 म िन द  कया गया है क य गत प रसपं य  का िनमाण करने 
वाले काय  को िन निल खत प रवार  के वािम व वाली भूिम या वासभिूम पर ाथिमकता द  
जाएगी: 
क. अनुसूिचत जाित 
ख. अनुसूिचत जनजाित 
ग. घुमंतू जनजाितयाँ 
घ. वमु  जनजाितयां 
ड़  गर बी रेखा से नीचे जीवनयापन करने वाले अ य प रवार 
च. प रवार जनक  मु खया म हलाएं ह 
छ. प रवार जनके मु खया द यांगजन ह 
ज. भूिम सुधार के लाभाथ  
झ. धानमं ी आवास योजना- ामीण के अंतगत लाभाथ  
ञ. अनुसूिचत जनजाित और अ य परंपरागत वन िनवासी (वन अिधकार  क  मा यता) अिधिनयम, 
2006 (2007 का 2) के तहत लाभाथ  और उपयु  े णय  के तहत पा  लाभािथय  को शािमल 
करने के बाद कृ ष ऋण माफ  और ऋण राहत योजना, 2008 म प रभा षत छोटे या सीमांत 
कसान  क  भूिम पर इस शत के अ यधीन क ऐसे प रवार  के पास एक जॉब काड होगा जसम 
कम से कम एक सद य उनके ारा भूिम या मकान पर शु  क  गई प रयोजना पर काम करने के 
िलए तैयार होगा।  

यह योजना सावभौिमक प से येक ामीण प रवार के िलए उपल ध है जसके वय क सद य 
अकुशल शार रक म करना चाहते ह। इसके अलावा, वन े  म येक अनुसूिचत जनजाित के 
प रवार को अित र  50 दन  का मजदरू  रोजगार दान करने का ावधान कया गया है, बशत क 
इन प रवार  के पास वन अिधकार अिधिनयम, 2006 के तहत दान कए गए भूिम अिधकार  के 
अलावा कोई अ य िनजी संप  न हो। 

(ग): ाम पचंायत  ारा शु  कए गए काय  क  योजना वाटरशेड बंधन उपचार के िलए पवत -से-

घा टय  तक ( रज-टू-वैली) कोण के साथ जीआईएस आधा रत योजना के मा यम से वै ािनक 

तर के से बनाई जा रह  है। ाम पंचायत म जीआईएस योजना के तहत िनयो जत काय  को संतिृ  

मोड म कया जा रहा है। मैदानी तर पर काया वत काय ऊपर , म यम और िनचली पहंुच के 

अनुसार होते ह। वषा, थलाकृित, जलवायु और भूिम उपयोग भूिम े  के अनुसार विभ न े  के 

िलए अलग-अलग कार क  योजना तैयार क  जाती है। े  म िसंचाई आव यकता क  मह वपूण 

भूिमका को यान म रखते हुए आ दवासी े  म क य पठार के भीतर विभ न े  के संदभ-

विश  िसचंाई ोटोटाइप म भी उपयु  या का पालन कया जाता है।  



 

 

 

(घ): ल टर सु वधा प रयोजना (सीएफपी) महा मा गांधी रा ीय ामीण रोजगार गारंट  योजना के 

अंतगत एक प रयोजना है जसका उ े य बेहतर सम वय, आयोजना और इसके काया वयन के 

मा यम से महा मा गांधी रा ीय ामीण रोजगार गारंट  योजना के साथ अिभसरण म के  

सरकार/रा य सरकार  के विभ न लैगिशप काय म  के तालमेल का लाभ उठाने क  बहुआयामी 

कायनीित के साथ आकां ी जल / पछडे़ े  म गर बी क  सम या का समाधान करना है। इस 

प रयोजना म 117 आकां ी जल  के 250 लॉक और रा य  ारा चुने जाने वाले अ य जल  के 

पछड़े े  के 50 लॉक शािमल ह। यह प रयोजना रा य सरकार ारा रा यभर म विभ न तर  

पर या तो सामा जक संगठन  ( लॉक  म) के मा यम से या मानव संसाधन एजिसय  के मा यम से 

सीधे भत  कए गए आउटसोस कमचा रय  के मा यम से काया वत क  जाती है।  

(ड.) और (च): महा मा गांधी रा ीय ामीण रोजगार गारंट  अिधिनयम (महा मा गांधी नरेगा), 
2005 क  धारा 6(1) के अनुसार क  सरकार क  अिधसूचना ारा इसके लाभािथय  के िलए अकुशल 
काय के िलए मजदरू  दर िन द  कर सकती है। तदनुसार, ामीण वकास मं ालय  येक व ीय 
वष म रा य /संघ रा य े  के िलए महा मा गांधी नरेगा क  मजदरू  दर अिधसूिचत करता है। 
महा मा गांधी नरेगा िमक  को महंगाई से बचाने के िलए ामीण वकास मं ालय कृ ष मजदरू के 
िलए उपभो ा मू य सूचकांक (सीपीआई-एएल) के आधार पर हर व ीय वष म मजदरू  दर  म 
संशोधन करता है। म यूर , िशमला ारा जार  क  गई अिधसचूना के अनुसार यह सचूकांक अलग-
अलग रा य /संघ रा य े  के िलए अलग-अलग है। य द कसी रा य क  प रकिलत मजदरू  दर 
पछले व ीय वष क  मजदरू  दर से कम होती है तो पछले व ीय वष क  मजदरू  दर को जार  
रखते हुए इसे बनाए रखा जाता है। यह मजदरू  दर येक व ीय वष के 01 अ ैल से लागू क  
जाती है।     

यह मं ालय के य प से रा य /संघ रा य े , कृ ष अथवा अ य के सबंंध म यूनतम मजदरू  

दर  का रकाड नह ं रखता है। तथा प, येक रा य/संघ रा य े  के  सरकार ारा अिधसूिचत 

मजदरू  दर से अिधक मजदरू  दान कर सकता है।  

(छ):   कोई ताव नह ं है। 
  

****** 

  
 


